

云南省总5年斥资4亿元焕发基层工会活力

●实施“兴边富民工程”、贫困县工会提升计划 ●每年补助充实上千个乡镇街道工会工作经费 ●改造俱乐部、建设文化宫、安排职工疗休养

本报讯 (记者陈昌云 黄榆)云南省总工会近年来投入巨资大力支持基层工会建设,让基层工会面貌焕然一新。

“这5年至少支出了4亿元。”云南省总工会财务部长黄越红说。一笔笔账目清晰地记录在云南省总的财务计划里,从2009年初至2013年底,云南省总通过大力实施“兴边富民工程”工会行动计划,藏区县工会帮扶、贫困县工会提升等计划,共向88个国家级贫困县、边境县、藏区县工会拨付资金8500多万元,逐步解决了这88个县级工会的多项难题。

从2010年开始,省总每年补助全省1376个乡镇工会各1万元经费,5年来投入了6880万元,加上16个州市、129个县级总工会配套的至少1.3亿多元,全省1376个乡镇街道工会至少获得了近2亿元工作经费。

此外,省总还分期投入8000多万元用于困难县补助,职工俱乐部改造、文化宫建设和市县总工会办公楼建设。省总工会近10年每年都要安排1000名一线职工到省工人疗养院疗休养,从2013年起又增加到2000名。

投入巨资之后,基层工会的面貌有了很大变化。昆明海洁环卫服务有限公司工会主席刘海波说,“5年时间里,公司工会得到了来

自云南省总和昆明市总两级工会的慰问金48.5万元。有了这些钱,我们可以为职工做很多事情。”

记者在昭通市总工会看到,市总拥有自己独立的办公区域,办公条件大为改善。黄越红告诉记者,云南全省16个州市,129个县市区总工会和1376个乡镇(街道办事处)工会,从办公用房到交通工具以及电脑、打印机等办公用具,基本上已全部配置到位。受访基层工会干部表示:“办公条件已发生翻天覆地变化。”

全总相关部门对云南省总本级工会经费2009年以来5年的使用情况审计已经结束,来

自全总财务审计组的初步审计报告写道:“预算结构合理,经费使用方向正确,切实加大对下级工会,特别是边境县、贫困县、藏区县等经费困难地区的经费补助力度,推动了全省工会工作整体上升。”

“长期以来,我们坚持钱往基层走、事往基层办,人向基层站的工作原则,夯实基层工会工作基础。”云南省总工会党组书记、常务副主席王惠萍说,“工会经费取自职工,就必须用在职工身上。省总是领导机关,更是全省基层工会的服务机构,经费使用要坚持服务基层、服务职工的原则,基层强,全省工会就更强。”

北京,雁栖湖,亚太经合组织领导人非正式会议,密集的元首会见告一段落。

布里斯班-堪培拉-霍巴特-悉尼-惠灵顿-奥克兰-楠迪。10天,3个国家,7个城市。习近平主席“旋风式”的访问,成为年度外交的压轴大戏,也为中国外交写下浓重一笔。

从雁栖湖畔到南太平洋岸,世界的目光追随着中国。2014年11月,中国的“外交月”。

从雁栖湖到太平洋

——习近平主席大洋洲之行综述

访问期间,恰逢党的十八大召开两周年。看似时间的巧合,却蕴含着战略布局的深刻含义。

运筹帷幄,深耕细作。追寻习近平主席的足迹,非洲、美洲、亚洲、欧洲、大国外交、周边外交、多边外交、主场外交……中国故事在世界回响,承前启后的外交格局日渐清晰。

23日,挥别楠迪。浩瀚的太平洋上空,飞机由南向北,在湛蓝苍穹划下一道壮美的航迹。大洋洲之行的帷幕徐徐落下……

把历史的镜头拉长,把俯瞰的视角变宽。大洋洲之行的4个维度——省州关系、国家关系、区域关系、全球关系,绣织着中国的世界观、世界的中国观。

国家关系篇:战略引领 互信互利

善弈者谋势。元首外交,引领国家关系,尤需因势而谋,应势而动、顺势而为。

澳大利亚,大洋洲领头羊。建交42年,中澳关系砥砺前行。两国战略伙伴关系,尚是总角之龄,声势却已如火如荼。

新西兰,对华合作开拓者。建交42年,中新共同创造了中国同发达国家关系史上多个“第一”。习近平主席用6个字评价中新关系:“示范性、开创性”。

斐济,太平洋的十字路口。太平洋岛国中,它最早同中国建交,也最早迎来中国国家主席的国事访问。消息传遍大街小巷,举国上下欢欣鼓舞。

习近平主席到访,掀开历史性的一页:中澳、中新建立全面战略伙伴关系,中澳宣布实质性结束自由贸易协定谈判,中新决定打造利益共同体;中国同包括斐济的8个太平洋岛国建立相互尊重、共同发展的战略伙伴关系。

互信互利,贯穿国家关系的一条主线。那些隆重热烈的场面,传递一种情感。

澳大利亚,细节的雕琢,欢迎最尊贵的客人。

科斯格罗夫总督欢迎仪式安排在如茵草坪上。总督早早抵达,走上检阅台亲自“试镜”。澳大利亚联邦议会,因习近平主席出席活动,一改庄严肃穆的底色,不但匠心独运布置了中国红,还请来了舞狮队,热闹纷呈。

二十国集团领导人峰会客人尚在,阿博特总理赶赴霍巴特和悉尼,陪同习近平主席访

问。离开澳大利亚前,总理夫妇到习近平主席

住所回响,承前启后的外交格局日渐清晰。

23日,挥别霍巴特和悉尼,陪同习近平主席

访问。离开澳大利亚前,总理夫妇到习近平主席

住所回响,承前启后的外交格局日渐清晰。

新西兰,隆重的礼仪,表达最真挚的敬意。

迈特帕里总督的欢迎仪式上,毛利族长者向习近平主席行最高敬礼——“碰鼻礼”。

毛利族人时而慷慨英勇、时而引吭高歌,仿佛诉说一段源远流长的情谊。总督聆听习近平主席第三次到访:“按照毛利族人习俗,客人来3次就是一家人了”。习近平主席回答说:

“中国也有句话,一回生、二回熟、三回是朋友。中新两国是好朋友。”

次日中午,新西兰各界举行欢迎招待会,

毛利勇士和中国舞龙交相辉映,在两种古老

文化标志引领下,习近平主席在热烈的掌声

中入场。

访问期间,约翰·基总理致辞说:“您不是陌

生人,而是一位故地重游的朋友,一位老朋友。”

斐济,古老的仪式,诉说最真挚的情感。

楠迪机场,专机正在滑行,一道“水门”从

天而降,寓意为贵宾洗尘。傍晚,姆拜尼马拉

马总理在习近平主席下榻酒店,又专门请来

原住民,呈上一场传统的欢迎仪式。

(下转第3版)



26个家庭的“顶梁柱”倒了

——来自辽宁阜新“11·26”矿难现场的报道

顾威 本报记者 刘旭

26条鲜活的生命,转瞬即逝。

在阜新集团恒大煤业公司“11·26”矿难中失去生命的26人,大多来自河南、河北、四川以及辽宁朝阳等地的农村。他们默默无闻,但对于他们的家庭而言,他们无比重要。

在矿上,采煤工月收入不足5000元。而辅助工种,虽然天天下井,月收入每人也只有2000多元。这些收入,是许多家庭的主要经济来源。

在此次矿难中失去生命的26名矿工,个个都是家庭的“顶梁柱”。如今,“顶梁柱”倒了……

今天中午,在恒大公司等待下班的工人中,许多人与记者谈起潘国军、张万鲁等遇难矿工的家庭情况,未来生活,都忍不住叹气。

47岁的采煤工潘国军,来自辽宁锦州义县高台子镇,妻女和母亲都在农村,女儿上高中,母亲、妻子没有工作。

53岁的采煤工张万鲁,家有老母,儿子离异,5岁多的孙子由老伴带,如今租房而居。

48岁的蒋利,副总工程师,是此次矿难中遇难的唯一一位副总级领导。谈及他,工人们都赞不绝口,说他是从工人一步步成长起来的工程师。天天坚持凌晨下井,跟班作业,“如果有哪个环节缺人手,他就去顶岗,从不摆官架子。”

41岁的采煤工于宏伟,工友说他的烧伤

面积达80%。于宏伟妻子是农民,还有一个15岁的儿子,上初一。从老家朝阳赶来的65岁老父亲告诉记者,他自己靠种10亩山地为生,今年当地大旱,过去种这些地能收7000多元,今年连1000元都没收到,日子过得紧巴巴的。“如果儿子真发生不幸,一家就没了依靠。”

安全生产,不仅仅是挂在墙上的制度,而是与一个个鲜活的生命及他们的家庭紧密相连。

2008年7月30日,辽宁阜新矿业集团恒大煤矿就曾发生1.7级矿震,造成两人死亡。

6年后,灾难重演。矿工们用生命再次敲响安全生产的警钟。

(本报阜新11月27日电)

新华社记者 谭元斌

一台核磁设备,出厂价仅200万元,医院采购价却高达1200万元——近日在武汉第五屆全球公共采购论坛上,中国科学院研究生院教授吕本富披露的这一“内幕”,让与会者震惊。

据中国物流与采购联合会的不完全统计和测算,我国公共采购市场规模已超过20万亿元。近年来,公共采购领域屡曝“天价采购”“黑心采购”事件,其背后总离不开乱伸的“权力之手”。

公共采购乱象“刺眼”

“政府采购中一些现象太不像样,比如采购的电脑,价格很高,拿到手后却发现配置不好,售后服务也不好。”全国政协委员、财政部财政科学研究所原所长贾康近日接受采访说。

记者梳理近些年见诸报端的案例,发现以政府采购为代表的公共采购,主要有三大

政府采购:“天价”背后多少乱伸的“权力之手”?

典型“乱象”。

“天价”采购,腐败奢侈。一台售价160多万元的医疗器械,云南省某医院采购价却达220多万元,包括医院院长在内多人因从采购中“吃回扣”被判受贿罪。中国社科院《法治蓝皮书(2013)》中的数据显示,部分地方政府采购办公用品中,有近80%的商品高于市场价格。

一方面是腐败等原因导致的采购价格畸高,另一方面则是彻头彻尾的奢侈消费,如采购的U盘“变身”苹果iTouch4,价值近3000元的“工作服”等。业内人士告诉记者,政府采购很多都是“高级货”,“想不贵都难”。

各种采购乱象“你方唱罢我登场”,公众“很受伤”。在一些涉及公共采购乱象的报道

网络跟帖中,“太黑了”已成为频率最高的评价语。

损国家、伤百姓、肥个人采购中乱伸“权力之手”

记者调查发现,公共采购乱象背后,总离不开“权力之手”。少数干部在采购项目中缔造“官商联盟”,违法乱纪,手法繁多、花样百出。

长官意志取代规章制度。一些干部利用手中权力,无视采购招投标程序,恣意干预政府采购项目,或是直接指定企业,或是为输送利益企业量身定制采购标准。

(下转第2版)

全国乡镇(街道)工会工作交流观摩会召开

夯实基础 完善机制 不断推进乡镇(街道)工会工作创新发展

本报南通11月27日电 (记者王伟特 约记者王君东)全国乡镇(街道)工会工作交流观摩会今天在江苏省南通市召开。会议总结交流了各地工会加强乡镇(街道)工会工作的工作经验做法。全国总工会副主席、书记处书记范继英在会上要求,各级工会要深入贯彻落实党的十八大三中、四中全会精神和习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要指示精神,推进全总《关于新形势下加强基层工会建设的实施意见》落到实处,努力提升乡镇(街道)工会工作水平。

范继英充分肯定各地工会贯彻落实总《意见》,进一步加强基层基础工作所取得的新成绩,要求各地工会充分认识加强乡镇(街道)工会工作的重要性,以基层工会“六有”标准不断推进乡镇(街道)工会工作规范化建设。

范继英指出,进一步加强乡镇(街道)工会工作,必须夯实组织基础,不断健全完善“小三级”工会组织网络,规范乡镇(街道)工会组织体制,完善村(社区)工会和区域(行业)工会联合会组织,规范企业工会组织。

范继英强调,乡镇(街道)工会要通过建

立完善相关机制和制度,切实履行职责,协调劳动关系,维护职工权益,围绕乡镇(街道)中心任务服务发展大局,按照“会、站、家”一体化的工作思路服务职工群众;针对所辖基层工会工作力量薄弱等问题,加强工作指导,代行维权职责。

范继英还要求进一步加强乡镇(街道)工会干部队伍建设,强化工会干部配备,推进社会化工会工作选聘工作,加强工会干部教育培训,提高乡镇(街道)工会干部素质。同时,争取党委重视支持,统筹力量资源,进一步加强对乡镇(街道)工会工作的指导保障。

各省、自治区、直辖市总工会基层组织建设部负责人现场观摩了南通海门市常乐镇总工会、海门街道总工会规范化建设情况,学习交流了海门市总工会推行乡镇(街道)工会工作规范化建设经验。范继英强调,乡镇(街道)工会要通过建

立完善相关机制和制度,切实履行职责,协调劳动关系,维护职工权益,围绕乡镇(街道)中心任务服务发展大局,按照“会、站、家”一体化的工作思路服务职工群众;针对所辖基层工会工作力量薄弱等问题,加强工作指导,代行维权职责。

范继英还要求进一步加强乡镇(街道)工会干部队伍建设,强化工会干部配备,推进社会化工会工作选聘工作,加强工会干部教育培训,提高乡镇(街道)工会干部素质。同时,争取党委重视支持,统筹力量资源,进一步加强对乡镇(街道)工会工作的指导保障。

各省、自治区、直辖市总工会基层组织建设部负责人现场观摩了南通海门市常乐镇总工会、海门街道总工会规范化建设情况,学习交流了海门市总工会推行乡镇(街道)工会工作规范化建设经验。范继英强调,乡镇(街道)工会要通过建

立完善相关机制和制度,切实履行职责,协调劳动关系,维护职工权益,围绕乡镇(街道)中心任务服务发展大局,按照“会、站、家”一体化的工作思路服务职工群众;针对所辖基层工会工作力量薄弱等问题,加强工作指导,代行维权职责。

范继英还要求进一步加强乡镇(街道)工会干部队伍建设,强化工会干部配备,推进社会化工会工作选聘工作,加强工会干部教育培训,提高乡镇(街道)工会干部素质。同时,争取党委重视支持,统筹力量资源,进一步加强对乡镇(街道)工会工作的指导保障。

各省、自治区、直辖市总工会基层组织建设部负责人现场观摩了南通海门市常乐镇总工会、海门街道总工会规范化建设情况,学习交流了海门市总工会推行乡镇(街道)工会工作规范化建设经验。范继英强调,乡镇(街道)工会要通过建

立完善相关机制和制度,切实履行职责,协调劳动关系,维护职工权益,围绕乡镇(街道)中心任务服务发展大局,按照“会、站、家”一体化的工作思路服务职工群众;针对所辖基层工会工作力量薄弱等问题,加强工作指导,代行维权职责。

范继英还要求进一步加强乡镇(街道)工会干部队伍建设,强化工会干部配备,推进社会化工会工作选聘工作,加强工会干部教育培训,提高乡镇(街道)工会干部素质。同时,争取党委重视支持,统筹力量资源,进一步加强对乡镇(街道)工会工作的指导保障。

各省、自治区、直辖市总工会基层组织建设部负责人现场观摩了南通海门市常乐镇总工会、海门街道总工会规范化建设情况,学习交流了海门市总工会推行乡镇(街道)工会工作规范化建设经验。范继英强调,乡镇(街道)工会要通过建

立完善相关机制和制度,切实履行职责,协调劳动关系,维护职工权益,围绕乡镇(街道)中心任务服务发展大局,按照“会、站、家”一体化的工作思路服务职工群众;针对所辖基层工会工作力量薄弱等问题,加强工作指导,代行维权职责。

范继英还要求进一步加强乡镇(街道)工会干部队伍建设,强化工会干部配备,推进社会化工会工作选聘